Prad elektryczny

. Miedziany drut o polu powierzchni przekroju poprzecznego 8.2-107 m’ przewodzi prad
o natezeniu 1.67 A. Wylicz a) jakie jest natezenie pola elektrycznego wewnatrz drutu,
b) jaka jest rdznica potencjalow i opor elektryczny w punktach oddalonych o 50 m.
Oporno$¢ wiasciwa miedzi 1,72-10* Qm.

. Zakladajac, ze op6r obliczony w poprzednim zadaniu wyznaczony byt dla 20 °C wylicz opor
w temperaturze 0 °C 1 100 °C. Temperaturowy wspolczynnik dla miedzi wynosi
a=0,00393 1/°C.

. Cylinder o wysokosci L, promieniu wewnetrznym a 1 zewnetrznym b ( rysunek ponizej) ma
oporno$¢ wilasciwa p. Pomigdzy powierzchni¢ wewnetrzng i zewnetrzng przylozona jest
roznica potencjatow ( obie powierzchnie sg ekwipotencjalne) tak ze pomiedzy nimi radialnie
ptynie prad. Jaki jest opor elektryczny takiego uktadu?
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Przekroj

12 V akumulator o oporze wewngtrznym 2 Q podtaczony jest do urzadzenia o oporze 4 Q.
a) Jaka moc pozyskiwana jest w akumulatorze z reakcji chemicznej w tym obwodzie? b)
Jaka moc zostanie rozproszona na oporze wewnetrznym a jaka na urzadzeniu? c) Jaki bedzie
spadek potencjatu elektrycznego na urzadzeniu?

. Jezeli w ukladzie z poprzedniego zadania w miejsce urzadzenia wstawimy odbiornik z
regulowanym oporem elektrycznych jaka be¢dzie zalezno$¢ wydzielanej na odbiorniku mocy
od oporu odbiornika?

. Prosze policzy¢ $redni czas pomiedzy zderzeniami elektronéw przewodnictwa z jonami w
miedzi?

Masa elektronu 9,11-107" kg, gestos$¢ elektronéw w miedzi 8,5-10* m™, tadunek elektryczny
elektronu 1,6-10" C, oporno$¢ wiasciwa miedzi 1,72-10® Qm.

. W obwodzie pokazanym na rysunku ponizej 12 V =zasilacz o nieznanym oporze
wewnetrznym 7 jest podigczony do wyczerpanego akumulatora o nieznanej sile
elektromotorycznej £ 1 oporze wewngtrznym 1 Q oraz do zarowki o oporze 3 Q. Przez
zarowke ptynie prad o natezeniu 2 A a przez tadowany akumulator 1 A. Znajdz prad ptynacy
przez zasilacz I, opor wewngtrzny r zasilacza i sit¢ elektromotoryczng & akumulatora.
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8. Dla obwodu przedstawionego ponizej prosz¢ wyliczy¢ prady ptynace przez kazdy z
opornikdw 1 opor zastepczy.

9. 10 MQ opornik podpiety jest szeregowo do kondensatora o pojemnosci 1puF. Uktad ten w
czasie t=0 podpiety zostal do baterii o sile elektromotoryczne 12 V. Zaniedbujac opor
wewnetrzny baterii 1 zakladajac, ze kondensator nie byt naladowany prosze policzy¢ jak
zaleze¢ bedzie od czasu prad plynagcy w obwodzie i1 tadunek zgromadzony na
kondensatorze. Jaka czg$¢ tadunku w stosunku do petnego natadowania zgromadzi si¢ na
kondensatorze po uptywie 46 s i jaki bedzie woéwczas ptynal prad w stosunku do
maksymalnego pradu?

10. W uktadzie z poprzedniego zadania kondensator natadowany zostal do 5 pC. Nastepnie
uklad zostal zwarty w czasie #=0. Jaka bedzie zalezno$¢ ptynacego pradu w obwodzie i
fadunku zgromadzonego na kondensatorze od czasu? Po jakim czasie tadunek elektryczny
na kondensatorze bedzie rowny 0.5 pC i jaki woéwczas bedzie ptynal prad w obwodzie?



